

国际·综合

4艘中国客轮陆续抵达越南河静省永安港

3000 余名中国企业员工启程回国



五月十九日上午,中国客轮“五指山”号停靠在越南河静省永安港

□据 新华社河内5月19日电

5月19日,中国政府派出的4艘客轮“五指山”号、“铜鼓岭”号、“紫荆12”号和“白石岭”号先后抵达越南河静省永安港,接运在河静省暴力事件中受冲击的中国企业员工回国。截至北京时间18时26分,除部分留守人员外,中国企业的3553名员工搭乘上述4艘客轮全部启程回国,预计于20日

陆续抵达海南省海口市的秀英港。

中国外交部发言人洪磊19日在每日例行记者会上说,在越南发生针对外国企业和人员的严重暴力事件后,中国政府和领导人高度关心中方人员安危。

中国政府跨部门工作组、中国驻越南使馆工作人员、中冶集团负责人与越方在全过程中密切协调配合,撤离工作自始至终安全有序进行。

此外,部分中方人员为规避风险被迫前往柬埔寨。柬方为中方人员入境避险提供了便利和协助,中方对此表示感谢。中国驻柬埔寨使馆也对他们予以照料。

洪磊说,中方已将中国公民赴越旅游安全提示级别调整为“暂勿前往”,并暂停中越部分双边交往计划。中方将视形势发展,研究采取进一步措施。

利比亚国民议会下午遭袭 夜间“被废”
显示利比亚政治过渡依旧艰难

□新华社供本报特稿

利比亚国民议会18日遭武装人员袭击,被迫休会。同一天,利比亚宪兵部队司令穆赫塔尔·费尔纳纳宣布,国民议会解散,由制宪委员会代行议会职责。

国民议会作为利比亚最高权力机构,下午遭袭,夜间“被废”,显示利比亚政治过渡依旧艰难。

议会起火

当地时间18日下午4时左右,利比亚首都的黎波里市区传出高射机枪的射击声,间歇伴有轻武器的声音,不少武装皮卡车停在交通要进行警戒。

内政部一名不愿公开姓名的官员说,国民议会遭武装人员袭击,被迫休会。国民议会原定当天表决候任总理艾哈迈德·马蒂格的新内阁名单。

目击者说,武装人员驾驶民用车辆、穿便装到达国民议会附近,向议会大楼开火,与警卫部队激战。一些武装人员冲入议会大楼,鸣枪胁迫议员离开。

议会周边遭武装人员封锁,商店关门,不少人惊慌逃走。随后,议会建筑冒出浓烟,目击者说看到有人纵火。

内政部官员说,国民军第127营负责守卫国民议会,与武装人员交火。

当地媒体报道称,不少装甲车从的黎波里郊区驶向市中心。

利比亚卫生部官员晚些时候说,冲突已经造成2人死亡,超过60人受伤。

合力夺权?

利比亚退役将领哈夫塔尔的发言人穆罕默德·赫加齐18日下午在当地电视台发表声明,称哈夫塔尔麾下武装为抓捕“宗教极端人员”向议会发动进攻,遭遇抵抗。

按照他的说法,那些“宗教极端人员”披着政治外衣“绑架政府”。

不过,按照利比亚内政部官员的说法,交火双方为忠于政府的武装力量和来自西部津坦地区的民兵武装。

眼下尚不清楚哈夫塔尔武装与津坦民兵是否“存在合作”。一些分析师说,这两派武装虽相互独立,但“政见相近”,均不同程度地反对宗教势力。

现阶段,利比亚国民议会分歧严重,世俗与宗教两股势力持续角力,两派背后有不同武装派别支持。本月初,马蒂格在一次有争议的议会选举中胜出,当选总理。这名来自利比亚第三大城市米苏拉塔的商人,据信获

得穆斯林兄弟会和宗教势力支持。

政变疑云

18日晚间,利比亚宪兵部队司令费尔纳纳召开新闻发布会。不少记者以为费尔纳纳将介绍当天政府军的战况。

然而,这名现役军官出人意料地发表声明,宣布国民议会解散,由制宪委员会代行国民议会职责。

他同时宣布,哈夫塔尔的军事行动不是“政变”,而是“按照人民的意愿战斗”。美联社认为,费尔纳纳这一声明相当于公开支持哈夫塔尔。

哈夫塔尔在穆阿迈尔·卡扎菲执政时期是高级军官,20世纪80年代参与利比亚对乍得的军事行动,指挥能力不俗,在军界颇有威望。

哈夫塔尔的部队16日开进位于利比亚东部的第二大城市班加西,与当地多支民兵武装激战,造成至少79人死亡,大约140人受伤。利比亚议会、总理府和军方17日发表联合声明,谴责哈夫塔尔发动“政变”,挑战政府合法性。

截至19日凌晨,利比亚政府方面只有司法部部长萨拉赫·马尔哈尼回应费尔纳纳的声明,谴责其“动用武力表达政治观点”。

日本拟针对中国
在3座西南岛屿驻兵

□新华社专电

日本媒体19日报道称,日本计划在3座西南离岛新设基地,驻扎陆上自卫队。

据《读卖新闻》报道,这3座岛屿分别是鹿儿岛县的奄美大岛、冲绳县的宫古岛和石垣岛,每座岛屿计划派驻350名陆上自卫队士兵。按照设想,这些部队应于2018财年度结束前部署完毕。

他们的任务是应对“严重自然灾害或(对手)对离岛的进攻”,“先于对手登陆可能遭到攻击的离岛,搜集情报,为后续部队展开行动作准备”。

报道说,这一计划针对中国,以强化“西南诸岛”防卫。安倍晋三就任日本首相后,渲染“中国威胁论”,同时极力谋求突破和平宪法制约,解禁集体自卫权、放松武器出口限制。

在上述3座岛屿中,宫古岛和石垣岛距离中国钓鱼岛及其附属岛屿较近。日本还计划在与宫古岛和石垣岛毗邻的与那国岛部署沿岸监视部队。

日本防卫副大臣武田良太定于本周前往奄美大岛,寻求与当地共同研究新建营地计划。

埃及再判160余名
穆兄会人员入狱

□据 新华社开罗5月18日电(记者郑一晗)

埃及地方法院18日判处160余名穆斯林兄弟会(穆兄会)成员及其支持者10年至15年监禁。

据埃及媒体报道,谢赫村省一法院对126人做出10年监禁的判决,罪名包括在去年8月的示威游行中煽动暴乱并试图焚烧教堂和警察局。当天在开罗的另一场审判中,有37人被判15年监禁,他们被控图谋在地铁里实施爆炸、参与谋杀警察和非法持有枪支弹药等。

埃及总统选举将于本月26日至27日举行,选战目前已进入关键阶段,但此次选举遭到穆兄会领导的“支持合法性全国联盟”的抵制。

自今年3月起,埃及明亚和盖勒尤卜等省份的地方法院陆续对数千名穆兄会成员及其支持者进行审判,逾千人相继被判处死刑,包括穆兄会现任最高领导人穆罕默德·巴迪亚。

自去年7月穆尔西被军方解除总统职务以来,穆兄会不断发起抗议示威活动,警方对涉嫌煽动暴乱的穆兄会成员及其支持者实施了大规模抓捕。去年12月25日,埃及过渡政府将穆兄会定性为恐怖团伙。